

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

## Instantánea política

### La nota de don Santiago Alba

DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO

El escrito de Alba no ha producido ni sorpresa ni decepción. Lo primero hubiera ocurrido cuando a la caída de la Dictadura se interrogaba a las figuras del pasado, exigiéndolas definiciones concretas. No ha producido decepción a los grupos monárquicos, porque la conducta política del ex desterrado en la tramitación de la crisis del Gabinete Berenguer era suficientemente diáfana. No estaba contra la Monarquía; pero sí era adversario del rey. Su apartamiento de las elecciones; su negativa a presidir un Ministerio salvador; aun más; su desobediencia al ruego del monarca de trasladarse a Madrid, desde París, fueron hechos que no pasaron inadvertidos y se les valorizó lo suficiente. Es posible que en esta postura influyeran decisivamente aquellos agravios personales del dictador. Es posible, también, que Alba en contacto con el mundo de Europa, advirtiera desde fuera, la trayectoria del régimen hacia su ocaso. Por estas razones nadie se ha sorprendido de su incipiente republicanismo, amparando su aparición en la seguridad de España. Ningún monárquico se puede defraudar, porque Alba no era santo de su devoción últimamente, y por otro lado han visto deserciones de una falta de honestidad sorprendentes.

Ahora bien, ¿formará un partido don Santiago Alba que aspire a gobernar? De momento es difícil. El sabe muy bien que la apetencia de hombres nuevos que sienten el país no hacen favorables las circunstancias. Pero también sabe esperar. Ha seguido ocho años día a día, la política española, hasta que llegó su momento. Por el momento no habrá partido de alistas. ¿Izquierda liberal republicana? Sin embargo es posible que se forme cuando las aguas constitucionales se remansan y formen el nuevo Estado. Es posible que logre atraer un núcleo de juventud desligada del pasado. Los fervores renovadores del orden social,

se apagarán cuando hayan sido transformados los moldes del Derecho napoleónico. Surgirá de nuevo el instinto conservador, defensivo, que es una de las características más pronunciadas de España. Precisamente en este sentido de defensa del Derecho, es donde algunos eminentes extranjeros han encontrado la esperanza de Europa, para derrotar las dictaduras, roja y fascista. Si es así, nos está reservado el papel más importante en la era constructiva, pasadas las calamidades de la post-guerra.

ALVAREZ DE LEÓN.

### «DIARIO DE LA GUERRA» Ampliación de los beneficios de amnistía

POR TELÉFONO

Madrid 23 (5'50 t.) - En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se publican las siguientes disposiciones de interés general:

**Ampliación de amnistía**  
Decreto concediendo los beneficios de la amnistía de 14 de Abril, a los oficiales generales y asimilados.

**Reglamento aprobado**  
Aprobando el Reglamento de la Sociedad de Socorros Mútuos de las clases de segunda categoría del Cuerpo de Intendencia. - Mencheta.

**NUEVO DIA**  
se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al teatro Alcázar.

## Júbilo en casa

### La amnistía de nuestro director

Por el gobernador civil de la provincia señor Tuñón de Lara, se han circulado hoy las oportunas órdenes, autorizando la vuelta a Cáceres de nuestro director, don Narciso Maderal.

A nadie causará extrañeza nuestra alegría inmensa en estos momentos, en los que cesa la inquietud de los días pasados y vuelve a nuestra casa quien lo es todo en ella, pues por él vive nuestra publicación y con su esfuerzo y su voluntad se encauzan a diario nuestros pasos.

Y si en nuestro lema campeó siempre el timbre de nobleza y rectitud de pensamiento, luzca hoy sin eufemismos, para agradecer sinceramente la amnistía otorgada, que no son instantes de pensar en otra cosa, y no puede albergarse entre nosotros. Ayer acatamos y obedecemos; hoy olvidamos, y agradecemos el júbilo que se nos proporciona.

A los muchos amigos que nos abruman esta tarde con sus felicitaciones, un cordial abrazo de gratitud.

### EN AL RUTA

#### La clase media

Hasta ahora en España la clase media ha sido, dígame lo que se quiera, la más sufrida y la que pacientemente ha soportado los aumentos de todos los gravámenes tributarios tanto del municipio como de la provincia y del Estado.

La única que nunca puede ocultar al fisco la verdadera base de tributación por todos conceptos, porque de su propia condición nace la verdad, consignada en documentos que están al alcance de todos los investigadores.

Y así vemos cómo los más adinerados ocultan a la Hacienda sus bienes para burlar la tributación por contribuciones directas e indirectas y cómo también esos mismos que viven espléndidamente, a costa de la renta, pagan menos cédula que cualquier empleadillo de 6 000 reales.

Esta desigualdad tributaria debe cesar en aras de la justicia social y a ella se encamina la proposición presentada a la Diputación provincial de Madrid en que se pide se rebaje en un 20 por 100 el impuesto de las cédulas para todos aquellos que tributen por rentas de trabajo y que perciban menos de 6.500 pesetas de sueldo.

Hora va siendo ya de que la sufrida clase media, encuentre la compensación debida a su mediocridad de recursos y a la sinceridad de sus declaraciones y en cambio contribuyan a las cargas del erario público en la proporción debida los que, amparados en la impunidad, ocultaban sus pingües beneficios y rentas.

### EL PARTIDO RADICAL Una Asamblea para analizar la actitud del señor Alcalá Zamora

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (5 10 t.) - Se ha celebrado en esta capital una Asamblea del partido radical, para analizar la actitud del jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, al confiar la organización de un partido político al señor Chapaprieta.

En la reunión se acordó rogar a la Prensa que ésta no se hiciera eco de los debates ni de los acuerdos adoptados, prometiéndose que más adelante se facilitará una amplia nota a los periódicos. - Mencheta.

## El segundo artículo de Marañón

### Relata los últimos momentos del régimen monárquico

MADRID, 23 (5'40 t.)

(POR TELÉFONO)

Hoy se ha publicado el segundo artículo de la serie «Cuatro comentarios a la revolución española» y de la que es autor el doctor don Gregorio Marañón.

En dicho trabajo relata todos los momentos anteriores a la caída de la Monarquía. Dice que la revolución se venía preparando sin que apenas lo apercibiera el Poder y que en cambio ellos estaban advertidos de los manejos de dictaduras y sediciones en los cuarteles, por parte de uno y otro bando.

Relata la entrevista que en su casa celebraron el señor Alcalá Zamora y el conde de Romanones, con asistencia de los señores Ortega y Gasset y Pérez de Ayala.

Eran las dos y cinco de la tarde del día 14 de Abril cuando el conde de Roma-

nonnes, abrazando al señor Alcalá Zamora, exclamó:

«¡Quién había de decirme que iba a presenciar esta situación!»

Mientras tanto ya comenzaron a llegar telegramas de provincias dirigidos al señor Alcalá Zamora, dándole cuenta de haber sido proclamada la República.

Todavía el conde insistió cerca del señor Alcalá Zamora para que le concediera un armisticio de una semana, en el cual se comprometía que el señor Villanueva formara un gobierno puente.

El señor Alcalá Zamora se negó rotundamente y le indicó la conveniencia de que el rey abandonara España lo antes posible. El conde, resignado, salió precipitadamente para Palacio Mencheta.

### EL DISTRITO DEL CENTRO

#### Se ha separado del Comité Republicano Radical

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (4 30 t.) - El Comité del distrito del Centro de esta capital, ha acordado separarse del Comité Republicano Radical por entender que no se ha mantenido el texto del acuerdo publicado en el manifiesto de 15 de Junio de 1920. - Mencheta.

### ALCALA ZAMORA Y TORTOSA

#### Una visita para deshacer un equívoco

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6 10 t.) - Esta mañana ha visitado en su despacho oficial de la Presidencia, al señor Alcalá Zamora, el ilustre orador sagrado, canónigo de Madrid, don Diego Tortosa, para rectificar ante el jefe del Gobierno la versión circulada en algunos periódicos, sobre una supuesta actitud de hostilidad del mencionado predicador contra la República. La entrevista entre ambos personajes fué cordial. - M.

### POR LOS MINISTERIOS

#### Manifestaciones de los señores Domingo y Largo Caballero

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6'10 t.) - El ministro de Instrucción Pública manifestó esta mañana a los periodistas, que el Comité de la Exposición de Arte Bizantino, de París, ha nombrado a la representación española miembros de honor.

El señor Domingo ha aplazado su viaje a Barcelona para no coincidir con las elecciones de la Asamblea de la Generalidad. Cuando realice mencionado viaje irá a Tarragona en cuyo Ateneo dará una conferencia.

El ministro del Trabajo confirmó a los informadores que existe malestar entre los obreros del puerto de Sevilla, quienes anunciaban declarar la huelga el próximo lunes. No obstante el ministro confía en que antes de esa fecha se resolverá el conflicto.

Dijo también que Fabra Rivas irá al Congreso francés de Tours, representando a España. - Mencheta.

ANUNCIENSE EN **NUEVO DIA**

LA CASA MAS SURTIDA EN OBJETOS PARA REGALOS

RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS DE FILIGRANA

SIEMPRE GRANDES SURTIDOS EN PENDIENTES DE ALJOFAR

MUY PRONTO APERTURA DE LA NUEVA

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA

DE Agustín Pozas Amores Moret, 32 Cáceres

No deje de hacer sus compras en esta casa y economizará mucho dinero

GRANDES TALLERES DE COMPOSTURAS Y GRABADOS

Se hacen toda clase de monturas para brillantes, diamantes y toda clase de piedras finas

SE REFORMAN TODA CLASE DE ALHAJAS

SE HACEN TODA CLASE DE SELLOS ESMALTADOS

SINCERIDADES

La República puede salvarnos si nos apresuramos a cumplir todos como buenos españoles

IV

El comunismo podemos retratarlo de cuerpo entero, diciendo que es un pulpo cuyos tentáculos abarcan toda la corteza terrestre; claro es que esos tentáculos han arraigado más en determinadas latitudes que en otras, y no sólo en ciertos sitios arraigó, sino que logró imponerse por el terror; así en los primeros días del 1928, pudimos leer en la Prensa Inglesa, relatos muy autorizados de las matanzas que tuvieron lugar en los meses de Noviembre y Diciembre, en China, principalmente en las regiones de Haifung y Lufung, donde fueron ejecutadas unas dos mil personas, después de ser torturadas y sometidas a martirios infamantes.

Contra esas víctimas no hubo ni cargos que hacerles; el fin que se perseguía era diezmar las poblaciones, sembrando el terror por doquier, hasta el extremo que se dieron órdenes severísimas a las autoridades, que pasaron a ser instrumento ciego del comunismo, para que ejecutaran en cada sitio determinado número de personas, muy especialmente a los cristianos, contra los que se fraguó una matanza general.

Los agentes comunistas en las capitales de esas regiones que fueron más castigadas por el furor rojo, obligaron a los propietarios a que entregaran sus títulos de propiedad, que fueron quemados, para aplicar allí el sistema de la desamortización violenta, a rajatabla, iniciado anteriormente en Rusia.

El comunismo no es un avance del progreso, aplicado al arte y ciencia de gobernar los pueblos; el comunismo es evidentemente un retroceso, un salto atrás; es la negación del progreso mismo, es retrotraer la sociedad al estado primitivo de la caverna, donde sólo se rendía culto a la fuerza, sin el más rudimentario atisbo de lo que es la Justicia, ni la Moral, ni siquiera el más leve concepto del derecho de gentes, del respeto a la vida de la humana criatura.

La revolución rusa engendró este pulpo y en cierto modo tenía que suceder, pero allí, sólo en Rusia, por

que aquello era una deformidad social, una anomalía colectiva; de un vicio extremo, que suponía la irritante, permanente, injusticia de los poderosos moscovitas, cuya cabeza visible era el propio Zar, rodeado de sus treinta y tantos grandes duques, que eran otros tantos grandes tios, pasaron al extremo contrario, a la tiranía bolchevique, que todo lo redujo a pavesas, cuya cabeza visible era Lenin, que en sus delirios de negar todo principio de autoridad hasta en la esfera del Arte, organizó una banda de música sin director, y el resultado fué que cada uno salió por su lado y no pudieron tocar ni la famosa Internacional.

Como la desigualdad era irritante, irritantes fueron las represalias aplicadas a esa desigualdad; pero insisto en que eso sólo ocurría en Rusia, donde los campesinos no habían estrechado jamás las manos de los poderosos, sus opresores, sino que la habían lamido cual si fueran sumisos perros, o la habían besado cual infortunados esclavos; y cuando se sintieron no libres, sino amos improvisados, cortaron aquellas manos que tanto, ciega y resignadamente, habían lamido y besado.

Pero el comunismo, al salir de su esfera natural, que es sólo el área geográfica moscovita, hace un irreparable daño a la humana especie, porque no supone el postulado social del porvenir; es una aberración que pretende apagar los resplandores de la civilización actual, que evidente es no ha cumplido su clara misión histórica todavía.

Ha dicho muy recientemente el señor Alba, con motivo de sus declaraciones republicanas que «la demagogia blanca o roja, es el gran microbio de las Repúblicas»; ha podido decir, aunque hubiera tenido sa-

bor de perogrullada, y por eso yo, en un plan cultural mucho más modestísimo que el suyo, lo digo, que la demagogia de cualquier calor que sea, es el microbio de cualquier poder o régimen que no esté constituido demagógicamente; porque es evidente que el microbio de cualquier gobierno, institución, persona o cosa, es su natural contrario.

El microbio rojo del comunismo, es el microbio de todos los poderes constituidos en el planeta; si fuéramos a darle su verdadero color, diríamos que es el microbio al rojo blanco, por que en él se encuentran fundidas a la más elevada temperatura, todas las extravagancias del humano pensamiento y todas las aberraciones del humano espíritu.

A los comunistas que quieren la igualdad a ultranza, se les podría recordar la salafista quintilla de nuestro genial vate Manuel del Palacio.

¡Igualdad! oigo gritar Al jorobado Torroba, Y se me ocurre pensar: ¿Quiere verse sin joroba O nos quiere jorobar?

Por las razones expuestas en mi artículo anterior o acerca de estas cuestiones, creo que de momento no tenemos en España el peligro de la demagogia blanca, que pueda amenazar el nascente régimen, y en cambio el peligro rojo, el peligro comunista, lo tenemos aquí por la razón de que todo lo amenaza y está en todas partes.

Además, aquí el comunismo es un peligro serio, entre otras razones por la incultura de los trabajadores del campo, que por ello son terreno abonado para caer en esos fantásticos espejuelos, de una liberación absurda y tengamos presente que los comunistas militantes son todos, pocos o muchos, hombres de acción; en todos los predios sociales, polít-

PLAZA DE TOROS DE CACERES FIESTAS Y FERIA DE MAYO EXTRAORDINARIAS CORRIDAS DE TOROS

SABADO 30:

SEIS magníficos toros de VILLAMARTA (Sevilla)

MATADORES:

Niño de la Palma, Gitanillo de Triana y Bienvenida

DOMINGO 31:

SEIS hermosos toros de E. BLANCO (Salamanca).

ESPADAS:

Félix Rodríguez, Vicente Barrera y José Amorós (chico)

JUNIO 1.º PRESENTACION de la famosa BANDA cómica taurina

ELEMPASTRE

dirigida por su creador LLAPISERA

PRECIOS POPULARES

Para más detalles véanse programas.

Divulgaciones sanitarias

El sarampión y la escuela

Muchos médicos que ejercen en los pueblos, están conformes en apreciar que es inútil cerrar las escuelas en casi todas las epidemias, sobre todo en las de sarampión; pero cuando llega el momento de aconsejar medidas, aconsejan que se cierran, tan sólo por que no se atreven a luchar contra el prejuicio popular que conside-dera a la escuela, con su aglomeración de niños, como el sitio más peligroso de contagio. Conviene luchar contra este prejuicio y para ello bastaría que los padres se dieran cuenta de que si los niños no se reúnen en la escuela, lo hacen en otras partes para sus juegos, ya que serán seguramente pocos los que se decidan a tener a sus hijos sin salir de casa durante todo el tiempo que pueda durar una epidemia.

Mucho mayor es el peligro de que en la calle se reúnan con algún niño que ya tenga el catarro ligero de comienzo del sarampión, que es muy contagioso, que en la escuela, sometido a vigilancia sanitaria.

Esta vigilancia, en la que pueden cooperar los maestros con los médicos, es bien sencilla. Consiste en examinar rápidamente a todos los niños al entrar en la escuela, para no admitir a los que tengan lagrimeo o estornudos o cualquier alteración que sea sospechosa de que no están completa-

mente sanos. Y esto sin preocuparse de afinar un diagnóstico que no es tiempo ni lugar de hacer, ni importa nada que algunos de los niños enviados a sus casas lo hayan sido equivocadamente, pues el perjuicio que se les causa, o sea la pérdida de un solo día de escuela, es mínimo en comparación con el que se puede hacer a los demás admitiéndolo en caso de duda.

Con este medio tan sencillo, el resultado es que los niños sanos están reunidos solamente con otros niños sanos durante las horas de clase, y por lo tanto, en vez de correr un riesgo por su asistencia a la escuela, están protegidos durante este tiempo contra el contagio.

Afortunadamente, pues, los intereses de la enseñanza y de la sanidad van unidos en este caso y es tan sólo necesario llevar al ánimo de los padres esta idea para que los maestros y médicos de los pueblos puedan defender sin temor a críticas injustificadas la salud de los niños, al mismo tiempo que sus derechos a la instrucción que les ofrece el estado.

F. R. MOROTE Del Instituto de Higiene

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 176

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

«LA CRUZ BLANCA»

GUERRA

FOTÓGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30 CACERES

Fábrica de Mástiles y Almacén de Maderas

MARCOS MARINO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcción

Oficinas y Exposición:

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas:

CALLE DE SAN PEDRO

FÁBRICA, 147, 136 OFICINA, 40, 132

CACERES

Temas de actualidad

# La cruzada contra la guerra

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

El año 1931 ha entrado en la vida internacional con dos grandes preocupaciones colectivas, formas de grandes epidemias sociales, que de igual manera que en las epidemias patológicas, suelen atacar a las masas de un modo periódico.

Nos referimos a esos dos grandes problemas que ahora se llaman finanzas y paz, o si se quiere, guerra. Y de ambos se ocupa la Prensa de todo el mundo, situándolos en el más relevante plano de actualidad.

Los médicos, no contamos, es verdad, con capacidad económica ni científica para intervenir con probabilidades de éxito en el pavoroso problema financiero que atenaza la vida, no solo de España, sino en todos los países del mundo, pero si nuestra terapéutica es importante, desde un plano puramente personal, para tratar este padecimiento, puede tener eficacia evidente en el mantenimiento de la paz, problema psicológico, en el que la influencia individual es tanto mayor cuanto mayor el documentado y más detalladamente informado se encuentra en el que la ejerce.

La cruzada contra la guerra, en términos médicos, verdaderamente profilaxis de esa locura mundial, debe orientar sus actividades a dar a conocer a las masas la naturaleza y la extensión de los riesgos de una futura guerra, conocimiento que constituirá la mejor manera de enfriar sus entusiasmos bélicos de los pueblos.

Es evidente que si las mujeres que han dado su voto en Alemania a los Sitheerianos, hubieran conocido de un modo más objetivo los horrores de la guerra, el resultado de las elecciones no hubiera sido el mismo.

Asistíamos día tras día a la proyección de una película de escenas de la guerra proyectada por el Cine Club y al finalizar comentábamos en un corrillo la falta de alguno de aquellos momentos terribles de la última contienda producido por el lanzamiento de gases tóxicos y uno de nosotros comentó: «Aún cuando sean considerados los gases asfixiantes o gases tóxicos—como una de las más terribles armas utilizadas durante la última guerra, hay que reconocer que en la actualidad esta misma forma de combate ha multiplicado su potencia

con los trabajos llevados a cabo durante la paz, una vez terminadas las hostilidades. Hoy no existiría probabilidad de defenderse contra un ataque de estos gases. El radio de acción y la posible carga que es dable transportar a los grandes aviones permitirán hoy inundar en unos minutos las más vastas aglomeraciones, y las guerras futuras, la población civil no tendría otro recurso que intervenir directamente y padecer estos ataques».

—Pero existe un arma—habíamos de añadir nosotros—mucho más terrible y silenciosa contra la que no se podría nada; el arma bacteriológica. Las dificultades técnicas que todavía acaso pudieran oponerse al empleo de esta arma, no son invencibles ni mucho menos y Bélgica, Alemania y la enardecida Italia han tratado ya de esta cuestión, y desde luego puede asegurarse que estas dificultades son mucho más fáciles de resolver que las planteadas ante el uso de los gases.

—El arma bacteriológica ofrece el grave riesgo de la posible contaminación de los propios agresores que la emplearan, lo que supondría una vacunación general y previa contra el germen utilizado de todos los combatientes que echasen mano de ella; pero este problema es de una solución relativamente fácil, puesto que los mismos laboristas podrían producir a la vez el mal y el remedio.

—Imagínese usted un ejército de ratas inoculadas con la peste o con el cólera y soltadas una noche desde un avión en sus correspondientes jaulas de apertura automática al tocar el suelo, suspendidas de pequeños paracaídas...

—Sería cosa de estar bien dotados de gatos cazadores—dijo alguien en tono un poco humorístico.

Los gatos en este caso mi querido amigo, son completamente inútiles y aún peligrosos, puesto que la enfermedad no se transmite por la misma rata sino por las pulgas que tuviesen, y que a su vez invadirían sin duda

a los mismos gatos y las llevarían a casa. Aparte de que he citado a las ratas como medio de diseminación de una gravísima enfermedad epidémica para no entrar en tecnicismos sobre otros medios de facilitar el contagio.

—Los mismos espías podrían jugar un papel importantísimo. El espía es algo así como el gusano de la fruta y poco más o menos todas las frutas europeas están invadidas de este parásito. Bastaría un individuo algo versado en cuestiones de Laboratorio y en sus más elementales manipulaciones, y tener a su disposición una simple cocina, para poder contar con un inagotable arsenal de contagio. La difteria, el cólera, el carbunco, podrían infectar una región en un abrir y cerrar los ojos.

—Comprendo que ello sería un hecho terrible, pero eso es la guerra. Con este arma, los viejos, los niños, las mujeres todos sufrirían las consecuencias. Y no se alegue que todos serían seres inocentes, porque más inocentes que son los propios soldados combatientes, que la mayor parte de las veces no saben porque ni para que se matan...

—Y el medio mejor para impedir las futuras guerras, es este mismo, el generalizar poco a poco esta dolorosa y trágica verdad entre todas las clases sociales. El ser humano sin distinción de categorías, edades, ni sexo, ha de sentir siempre el temor a la muerte, y es preciso el darle a conocer por todos los procedimientos los graves peligros que habrá de correr en el caso de una nueva guerra, en estos tiempos de enorme progreso en el arte de la destrucción.

No importa la labor de esos hombres buenos que se preocupan de limitar el número y la forma de matar al enemigo, que pretenden eliminar como medios de guerra los gases tóxicos y las bacterias infecciosas, si persisten las armas de fuego, los fusiles, las ametralladoras, las granadas de mano, los obuses que producen horripilantes heridas, que

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELEFONO 222

HOY

La leyenda del castillo

Extraordinario programa UFA

MAÑANA

Grandiosa superproducción de gran emoción y que no debe dejar de admirar

EL LEGIONARIO 67-82

LUNES

INFIERNO DE AMOR

MARTES

DELANTE POR EL PRINCIPE

arrancan trozos de cráneo, que abren y destrozan el pecho y el vientre, que arrancan la nariz, los miembros... Por lo menos, con los gases y con las bacterias, los cadáveres quedarían intactos.

A esta diaria divulgación de los hechos, habría de ser añadida en la lucha humanitaria contra la guerra, una ley que no autorizase la exhibición de ningún programa cinematográfico en el que no figurasen unas escenas efectivas de la guerra de las mismas que el servicio fotográfico de los países beligerantes conservan cuidadosamente en sus archivos. Y más rigurosamente cuando en un país se produjese un movimiento bélico.

Nadie mejor que la Sociedad de las Naciones para imponer esta misión divulgadora entre los grupos escolares que prepararían a las nuevas generaciones de hombres y mujeres con un aproximado conocimiento del horror de una guerra.

Dr FERNAN PEREZ

### CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Ninguno.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Cándida Galeano Baz, de 11 meses; bronconeumonía. Piedad, 5.

### De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Señor jefe de Telégrafos, 128, 162 y 60.

### HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación Sabor gratísimo Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

DE ALEMANIA

### Los proyectos de Hitler

El «Worvaerts», de Berlín, dice que el partido que acudirá a la restauración de los Habsburgo y ha elegido como candidato al trono, al ex Kronprinz.

¿Es Vd. aficionado a tomar buen café? Sólo puede tomarlo en

EL MERCANTIL

### Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17

Teléfono núm 339

CACERES Instituto, número 6

### PANADERIA MECANICA

INDUSTRIAL: ALEJO DE LA IGLESIA PROPIETARIO: A. GONZALEZ

Esta casa ofrece al público artículos de exquisita calidad, tanto en bollería como en pan familiar, merced a la instalación de un novísimo horno a vapor que permite dar al género una insuperable coadura y limpieza.

### Concurso forestal

## Para los ingenieros de Montes

La Asociación de ingenieros de Montes ha abierto un concurso—que se cerrará el día 1.º del próximo Septiembre—para premiar los mejores trabajos que se le presenten, relativos a las medidas factibles que podrían dictarse por el Poder público, para estimular entre los Ayuntamientos, Empresas y particulares la obra de repoblación forestal en España.

Escritos a máquina, se redactarán de un modo concreto, articulados o en forma de bases, acompañados de una breve y clara justificación de las propuestas. Se remitirán al secretario de aquella entidad (Marqués de Valdeiglesias, núm. 1, Madrid) dentro de sobre con lema y en otro cerrado con igual lema se ocultará el nombre del autor o autores.

El Jurado estará constituido por la Junta Directiva de la Asociación, que podrá delegar y asesorarse de los ingenieros de Montes y publicistas que oportunamente designe.

La Asociación puede declarar desierto, total o parcialmente, el concurso y se considerará autorizada por los concursantes para publicar los trabajos presentados, para arreglarlos, fusionarlos y hacer de ellos el uso que considere más apropiado al fin que persigue, que es el de propagar la política forestal y presentar un proyecto de disposición legal o administrativa de fomento de esta riqueza.

Se concederá un premio de 5.000 pesetas, otro de 3.000 y otro de 1.000, según el orden de clasificación de méritos.

En la Secretaría de la Asociación se facilitarán los detalles complementarios, los antecedentes y aclaraciones que requieran cuantas personas—sin distinción ni excepción alguna—se interesen en esta trascendente empresa y se dispongan a aportar a su realización las luces de su conocimiento y experiencia.

### José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

### Fabrica de Mosaicos Hidráulicos

De la "Gaceta"

Nueva Sección de Tuberculosis en la Dirección General de Sanidad

Se crean 94 escuelas mixtas y 143 unitarias

MADRID, 23 (5'50 t.) (POR TELEFONO)

En la «Gaceta» de esta mañana, se contienen las siguientes disposiciones de interés general:

Organismo que desaparece

Disponiendo que quede suprimido el Instituto de la Pequeña propiedad.

Sección de Tuberculosis

Creando en la Dirección General de Sanidad, la Sección denominada Tuberculosis como centro de convergencia de las relaciones

entre los dispensarios centrales y provinciales y con facultades para entender en todo lo relativo a hospitalización.

Creación de escuelas

Decreto del ministerio de Instrucción pública creando definitivamente 94 escuelas mixtas y 143 escuelas unitarias en distintas provincias.

Matrículas libres

Autorizando a la Escuela Superior de Trabajo para admitir matrícula de alumnos libres. — Mencheta.

Un bando de la Alcaldía

Que contiene una circular del gobernador civil

El alcalde de la capital, don Antonio Canales, ha hecho público el siguiente bando, en el que se da cuenta de una circular del gobernador civil de la provincia a la que tributamos nuestro aplauso:

Hago saber: Que en el número 121 del «Boletín Oficial» de esta provincia, correspondiente al día 22 del actual, se inserta una circular número 2.285, del excelentísimo señor gobernador civil, que literalmente copiada es como sigue:

Circular

«Habiendo llegado a conocimiento de este Gobierno civil, que determinados elementos mal aconsejados, e interesados también en crear dificultades al Gobierno de la República, atenta contra la propiedad en distintos pueblos de esta provincia, llevando sus desmanes a extremos destructores y contrarios al buen orden y respeto que se debe a la propiedad en su concepto jurídico y social. Y como por otra parte este Gobierno está interesado en que el respeto a las personas, bienes y propiedades de las mismas, esté garantido dentro de las más estrictas legalidad y buen orden.

A todas las autoridades de los distintos pueblos de esta provincia se encarga: Que se ejerza estrecha y acentuada vigilancia, en evitación de las causas apuntadas, denunciando a este

Gobierno Civil, a los contraventores de las leyes que garantizan el respeto a la propiedad, los que serán rigurosamente castigados por todos los procedimientos a mi alcance, imponiéndoles las multas y sanciones que en su caso correspondan, sin perjuicio de pasar a los Tribunales el tanto de culpa a que haya lugar».

Lo que se hace público por medio del presente en cumplimiento de lo ordenado por el excelentísimo señor Gobernador civil de esta provincia en la transcrita circular.

LOS MAS amplios salones para tertulias y distracciones, los de

El Mercantil

A PARIS

El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal

Telegrafan de Burdeos, que ha llegado a aquel puerto el paquebote «Lutetia», del cual desembarcó el ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, señor Branco.

El ministro ha continuado su viaje a París, donde inaugurará el pabellón de Portugal en la Exposición Colonial de Vncennes.

Lea V. NUEVO DIA

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Alfonso XIII, 8 CACERES Apartado, núm. 20

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro — Pesetas, 1'75 tubo — En Farmacias y Droguerías. — Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. — Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37. — En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66. — En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11, Farmacia. — Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

PARA MAÑANA Partido Republicano Radical Socialista de Cáceres

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Ante la imposibilidad de hacer las citaciones a domicilio debido a la premura del tiempo, se cita por la presente a todos los afiliados de la capital para que concurran a la Asamblea del Partido que se celebrará el domingo 24 del actual a las cuatro de la tarde en el Ideal Salón, como asimismo se les invita para el acto de propaganda que tendrá lugar el mismo día a las once y media de la mañana en la Plaza de Toros.

Por el Comité, el presidente, Miguel G. Anaya.

Agradecemos al señor Gutiérrez Anaya la atenta invitación que nos envía para concurrir a este último acto, del que procuraremos dar cuenta a nuestros lectores en el número del lunes.

Casa Alvarez VIAJEROS

GRANDES REFORMAS AMPLIACION DE LOCAL GENERAL EZPONDA, 14. 2º IZQD. CACERES

Una suscripción

Recaudación abierta para dar trabajo a obreros parados, abonando los empleados un día de haber.

Día 23 de Mayo de 1931

Don A. Pérez Tomás, 15 pesetas.

Don Joaquín Sánchez Torres, 100.

Una señora y su hijo, 1 000

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria del Ayuntamiento.

Carpintería y Ebanistería de

Santiago Porrás

Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: Pesetas 500.000.000

A partir de 1º de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 26 un dividendo a cuenta de pesetas 7'92, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano; Banco Urquijo; Banco de Bilbao; Banco Hispano Colonial; Banca Marsans, S. A.; S. A., Arnús Garí; Banco Urquijo Catalán; Banco Herrero; Banco Guipuzcoano; Banco Mercantil; Banco Pastor.

Madrid, 19 de Mayo de 1931.

GUMERSINDO RICO, Consejero - Secretario.

CARGOS DIPLOMATICOS

Goy de Silva, a la Argentina

POR TELEFONO

Madrid, 23 (4'10 t.) — Se cree que será nombrado embajador de España en la República Argentina, el conocido poeta don Ramón Goy de Silva. — Mencheta.

FARMACIA

Se vende en Membrio por fallecimiento del dueño.

Para informes, dirigirse a don Juan Guijo Espárrago, Membrio.

LOS GRANDES ROBOS Se llevan diamantes por valor de 50.000 libras

Dicen de El Cabo, que en la oficina de Correos de Bitterfontein entraron unos desconocidos que se apoderaron de varios paquetes postales que contenían diamantes, cuyo valor se calcula en 50 000 libras esterlinas

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

LOS APROVECHADOS Después del incendio de los conventos

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 05 t.) — La Policía madrileña ha tenido a Julio Cerezo y José Pérez, por haberseles encontrado objetos procedentes de los conventos incendiados.

También ha sido detenido Luts Beltrán, auxiliar de la Armada, de Cartagena, quien estaba reclamado judicialmente. — Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem.

Correo Miajadas, 9'15 id.

Correo Arroyo, 1 tarde.

Directo Plasencia, 3 id.

Correo Trujillo, 4 id.

Directo Alcántara, 4 id.

Directo Miajadas, 4'30 id.

Directo Montánchez, 4'30 idem.

LEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

No hay señalamientos hasta el 10 del próximo mes de Junio.

SALA DE LO CIVIL

Señalamientos para mañana

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Almendralejo, seguido entre doña Rosalía García Rodríguez, contra don Benito Cortés Simó, mayor cuantía sobre propiedad de dos fincas rústicas y otros extremos.

Defiende a la parte apelante, el letrado señor Hermita, al que representa el procurador señor Mateos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor González.

Secretaría del señor Repetto.

Exámenes de procuradores

En los exámenes celebrados hoy en esta Audiencia, han obtenido la calificación de aptos, los siguientes aspirantes:

Don Miguel de la Calle Santos y don Tirso García Cáceres, ambos con la nota de sobresaliente.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27. — TELEFONO 21.

DEL VATICANO

El señor Zulueta no es persona grata

Telegrafan de la ciudad del Vaticano, que el cardenal Pacelli, ministro de Estado en la Santa Sede, ha informado al Gobierno español de que don Luis Zulueta, designado por el Gobierno español para embajador cerca del Vaticano, es persona «non grata».

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10. CACERES

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

341

Del Consejo de ministros de anoche

# El asunto de los petróleos rusos

MADRID, 23 (6 38 t.) (POR TELEFONO)

En el Consejo de ministros celebrado anoche en el Palacio de la Presidencia, se trataron diversos asuntos del ramo de Hacienda relacionados con los proyectos de todos los ministros de reducir los gastos de sus respectivos departamentos.

Desde luego se acordó abonar enseguida los créditos pendientes en el capítulo de Obras públicas, pues desde el mes de Enero no han cobrado los contratistas.

Al salir del Consejo el ministro de Hacienda, señor Prieto, dijo a los periodistas que las medidas adoptadas con la compra de gasolina a Rusia no afectarían en nada a la peseta.

Añadió que el Banco de Suiza había puesto en circulación dos millones de pesetas.

El Gobierno ha decidido

emplear mano dura con los que actúen fuera de la ley, añadiendo que si bien se habían cometido algunas arbitrariedades, eran impresionables para el buen servicio de la causa del país.

Reiteró que el contrato con los rusos no ha de afectar para nada a la seguridad de nuestra moneda, puesto que no se trata de ninguna exclusiva. Dijo también que las Cámaras de Comercio y casas automovilistas le habían felicitado por el contrato concertado con la Nafta Rusa.

El presidente del Gobierno, señor Alcalá Zamora, también se detuvo unos instantes con los reporteros, a los que dijo que le había visitado una comisión de obreros del campo de Andalucía, explicándole sus vicisitudes y el estado actual del problema agrario en aquella región.—Mencheta.

DE MIS SENCILLOS APUNTES

## Cultivemos la cultura

Uno de los problemas capitales de España y de más transcendencia es el problema de la escuela, el gran problema de la cultura y que, por desgracia, tantísimo deja que desear en nuestra amadísima península.

Hay a todo trance que acabar con la enorme plaga del analfabetismo, ya que en nuestro país somos tan castigados en esta triste y bochornosa materia.

Pero esta resolución importantísima, la ha planteado ya, gracias a Dios, el inteligente ministro de Instrucción pública, del actual Gobierno de la República Española, don Marcelino Domingo, notabilísimo literato y excelente y entusiasta maestro nacional, sobre todo esto último, que siempre lo tuvo a gran honra.

Este hombre, demócrata y vejemplar, tiene pensado en crear en nuestra nación, si las Cortes se lo aprueban, 25.000 escuelas, que se compartirían entre este año y el próximo, y por lo cual todos los españoles, sin distinción de ideas ni clases, debemos estar reconociéndoles y dedicarle un aplauso respetuoso, cariñoso y sincero.

Ahora, según entiendo

## Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral. 2.

## Mundo conocido Matadero Municipal

LLEGARON:

De Torre de Santa María, con su familia, el mé dico don Félix Durán.

—Del campo, el ingeniero don Joaquín Zaldívar, con su esposa.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autos, pianos y todas clases de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de Ramón Salas. Echegaray, 36.—Badajoz.

—De Alcuéscar, don Cándido Cáceres Valverde.

—De Montánchez don Antonio Carrión.

La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

—Del Casar de Cáceres, el ex alcalde don Norberto Rocha Ollero.

—De Santa Ana don Mario Irinidad.

—De Madrid y con objeto de pasar unos días al lado de sus hermanos, los señores de Vega y Relea, el abogado don Jorge Alvarado, con su esposa e hijos.

SALIERON:

Para Hervás, nuestro colaborador don Amadeo Lorenzo Gils.

Si, pero... el FINO COQUINERO ...es el mejor

NUEVOS MAESTROS

Con brillantes calificaciones han terminado sus estudios del Magisterio, en esta Normal, los jóvenes don Antonio Llorente don Vidal Blázquez, don Diego Solís y don Rufino Hernández Granados. Enhorabuena a todos.

FRANCISCO ESPADA

Tome cerveza

En el patio de EL MERCANTIL

DIARIO DE CÁCERES Teléfono 175

# Hijos de Clemente Sánchez

## BANQUEROS CACERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

## La Iglesia y el Estado El ministro se muestra partidario del «statu quo»

MADRID, 23 (6 12 t.)

(POR TELEFONO)

Los periodistas visitaron hoy, a la hora de costumbre, al ministro de Justicia don Fernando de los Ríos.

Les dijo que en el decreto de libertad de cultos se ha deslizado una errata que conviene subsanar, pues al tratar de los artículos se hablaba de la Constitución de Polonia, cuando a la Nación que se refería, era Baviera.

Como el Estado no renuncia a sus derechos después de la libertad de cul-

tos y se trata de un Concordato, es necesario esperar la resolución de las Cortes.

Mas el ministro no comparte esta opinión y se muestra partidario del «statu quo» hasta la decisión definitiva del Parlamento.

También comunicó el señor de los Ríos a los periodistas, que esta noche sale para Granada con objeto de asistir a las fiestas del centenario de Mariana Pineda.—Mencheta.

Ateneo de Cáceres

## Preparando un gran festival

No sólo las Corporaciones oficiales, sino las entidades de todos los órdenes, de esta capital, se deciden a que nuestra Feria del presente año revista un gran esplendor y sea un conjunto de atracciones para el forastero.

A esta cooperación no podía faltar en forma alguna el Ateneo de Cáceres, que, desde el primer momento, se apresuró a organizar y a proporcionar a los amantes del Arte uno de los bocados más exquisitos. No hará falta decir que nos referimos al concurso de Dibujos, Fotografía y Grabado, que alcanzará caracteres de acontecimiento.

Pero no ha querido limitarse a esto el Ateneo, sino que ha organizado otro acto plausible en sus dos aspectos: el primero, en que tiene por fin contribuir a remediar la crisis obrera, y el segundo, que será un festivo de feria que agrada a cuantos forasteros nos visiten en esos días.

Ha organizado, pues el Ateneo una gran función literaria que se celebrará en el Gran Teatro, galantemente cedido por la empresa Sage el día 29.

Sobre esta fiesta y estando en preparación, sería prematuro hablar de los artistas que en ella tomarán parte. Nos limitaremos a

anunciar a nuestros lectores que, tratándose de beneficiar a los obreros cacereños, obreros tomarán parte en la misma, además de inspirados poetas y aplaudidos recitadores.

También se hacen gestiones para que concorra a tan atrayente festival el insigne poeta que obtuvo un resonante triunfo en el Ateneo de Madrid, don José M. Alvarez de Sotomayor, quien expresamente ha sido invitado.

## VISITE

LA TERRAZA Y JARDINES DE

## El Mercantil

Gran Teatro

## El abono de Feria

Hoy a las once de la noche se cierra el abono de la gran Compañía de Isabel Barrón y José Portes para los señores abonados a la última Compañía. Hoy se abonaron los señores siguientes:

- Don León Leal.
- Don Eloy Sánchez.
- Don Ricardo Hernández.
- Don Agustín Pérez Tomás.
- Don Francisco Matos.

Desde mañana se servirán nuevos pedidos hasta el martes 26 en que quedará definitivamente cerrado el abono.

## CLIMA DE ALTURA GREDOS LA SERROTA (AVILA) A MIL QUINIENTOS METROS

Sitio ideal de verano. Habitaciones para familias. Pabellones para Colonias Escolares. Se admiten niños de familias particulares. Precios económicos.

NO SE RECIBEN ENFERMOS Informes: HIJAS DEL DOCTOR RODRIGUEZ SAUTOLA, 9. SANTANDER.

## Casa Castaño

Cerveza "El Aguilón" en botellas. Todos los días Matascon Moret, 7. Teléfono, 127. CACERES.

Mi punto de vista

La Liga Agraria y su camino a seguir

Se ha escrito mucho, quizá demasiado, sobre el problema agrario en la provincia que aunque tenga intimas relaciones con el problema agrario nacional, sin embargo tiene pautas y características propias, que le dan carácter diferente. Mucho se ha hablado, quizá en demasía, sobre la urgencia de soluciones inaplazables, que no tienen espera. Pero es lo cierto, lo evidente, que hasta la fecha, apesar de lo mucho hablado y escrito, apesar también de que todo el mundo reconoce la necesidad y urgencia del caso, no se ha hecho nada en concreto, nada definitivo, para buscar solución a esos problemas, llaga san grante de nuestra agricultura regional, y motivos determinantes de la situación económica porque atraviesan nuestras clases campesinas.

Ya es hora de que la teoría ceda su puesto a la práctica, de que la fantasía se trueque en realidad, de que el movimiento reemplace al equilibrio, a la tranquilidad y a la estática, de que las promesas se conviertan en ofertas determinadas y concretas, y de que los hechos hablen por las palabras.

Si es cierto que las necesidades de nuestros campesinos son urgentes o inaplazables ¿a qué demorarlas?

Si es cierto que el hombre castiga implacable a muchos cientos de obreros campesinos, de hogares cacereños ¿a qué consentir que se siga cebando en los cuerpos desnutridos y extenuados de nuestros hombres del campo? No, no, el hambre no tiene espera, al que no come, no podemos decirle que tenga paciencia, que se resigne y espere, a que una organización ideal consiga los fines propuestos. Soluciones dilatorias en este problema, no son soluciones. Dejemos para mañana los amplios horizontes y las generalizaciones abstractas, vayamos hoy a un limitado horizonte de soluciones concretas. Por poco se comienza para terminar por mucho. Aspirar nosotros a abarcar todo un programa agrario, con carácter nacional, es perdernos en el vacío estéril de las cosas infinitas. Esto ha de ser una obra progresiva, a medida que vayamos solucionando lo más urgente y perentorio, lo más sencillo y preciso. Tres cosas fundamentales necesitamos hoy, y que debemos

pedir mañana en nuestro Gobierno civil, o en el ministerio que compete. ¿Quiénes? Los organizadores de la Liga Agraria con todos los campesinos simpatizantes, por instancias, desde sus pueblos respectivos. Si esto no fuera bastante por una Comisión integrada por dichos organizadores y un campesino de cada pueblo de la provincia. Por suscripción entre los afectos se recaudaría los fondos precisos. Y si tampoco esto diera los resultados apetecidos, por una gran manifestación en la capital de la provincia de todos los que visten zahones, borreguiles y chaquetilla de paño o pana, hasta dar la sensación a los poderes de la urgencia y la justicia de nuestras peticiones, y de nuestro empeño y tesón en conseguirlos. Ya debemos estar convencidos que nuestros artículos y mítines no tienen más valor que el relativo que nosotros queramos darle, y que esto no llega de una manera efectiva a los despachos ministeriales. Lejos de no ser está la ocasión oportuna, para mí la pintan calva. Sería la única manera de dar la sensación, la prueba contundente e irrefutable, de que la clase campesina está viva y despierta, y de que la Liga Agraria, aspira a concreciones reales, y no a paliativos y vanos lirismos. Por eso mueren los programas políticos del día, porque en su mucho abarcar, no aprietan nada, toda la fuerza se les escapa en propósitos, y ninguna emplean en realidades determinadas. Y España, como la Agricultura, más necesita de realidades que de buenos propósitos.

Las tres cosas que hemos de pedir con apremio y urgencia a los Poderes públicos, esté o no organizada perfectamente la Liga Agraria, porque sin ésta y con ésta lo está pidiendo, exigiendo y reclamando la penuria de nuestros labriegos, son estas:

- 1.ª Que recobren las tierras el valor en arriendo que tenían antes de la guerra europea.
2.ª Que nadie pueda llevar en arriendo más de 500 a 1.000 hectáreas.
3.ª Que el obrero campesino gane 5 pesetas en invierno, mejor dicho, en los meses de Octubre a Mayo, ambos inclusive, y 8 pesetas los cuatro meses restantes.
Las demás aspiraciones que contiene el programa de

La Liga Agraria, reforma del derecho de propiedad, limitación de ésta, leyes sociales protectoras del campo y sus hombres, etc., etc., deben supeditarse a una acción conjunta de los distintos sectores agrarios hoy combatientes y que necesariamente tendrán que fusionarse en breve si aspiran a realidades concretas.

No siendo así, nada útil y provechoso haremos, y nuestras fuerzas, entusiasmos y energías, irán poco a poco disipándose ante la esterilidad de nuestra conducta. No es un motivo de discusión o disenso con la Liga Agraria, lo que me obliga a manifestarme en esta forma, es un convencimiento absoluto de que no yendo por los caminos de la realidad, no hemos de conseguir, ni siquiera el que se nos escuche por aquellos que tanta atención nos tienen prestada. No siguiendo pues este camino, yo declino toda responsabilidad contraída, y quedo al margen de la cuestión sin que por eso renuncie a la defensa del que todo lo ha de menester.

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una decoración y un Teodolito. Cáceres, 7.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Ferrao, 21.-CACERES

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) Camiones de 1, 2 y 3 toneladas (carrozados para entrega inmediata) Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios CACERES Erpanda-Plaza Mayor Teléfono 333 TRUJILLO Piedad, número 26 Teléfono 91

POLITICA PROVINCIAL

El Partido Republicano de Trujillo

En la reunión celebrada el día 13 del actual, en Trujillo, fué nombrado el Comité directivo del partido republicano de aquella ciudad, que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidente honorario: Don Alejandro Lerroux y García. Presidente: Don Adrián Fernández y Fernández, comerciante.

Vicepresidentes: Don Luis Amtrada Moreno, comerciante.

Deputado: Don Antonio Martínez Serra, veterinario.

Secretario: Don Ramón Fernández Martínez, empleado.

Vocales: Don Eugenio Fernández Sáez, profesor; don Juan Manuel Fernández Bernal, maestro nacional y abogado; don Andrés Cancho Bravo, abogado.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

RAYOS X CORRIENTES ELECTRICAS DIRMENIN FERNANDO DE ARRIBAS MEDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE.

Temas sociales

La libertad del trabajo

Como en las borrascas atmosféricas chocan las corrientes de aire y forman torbellinos haciendo variar los giróscopos unas veces al Norte, otras al Sur y nunca podemos decir con seguridad de donde sopla el viento así en las borrascas sociales se produce una confusión de ambiciones, teorías e intereses tan en contrados, que no se sabe la manera de calmar el ambiente humano.

Motivado por el nuevo avance del socialismo, se quiere llevar, y se lleva, hasta el ridículo el triunfo de la jornada de ocho horas: no se tiene en cuenta si el trabajo es o no agitante si el fruto de ese trabajo es suficiente al sostenimiento de las necesidades de familia numerosa o en la que haya enfermos que aumenten los gastos ordinarios, ha de ser tan rígido el cumplimiento de las únicas ocho horas que el hombre activo e ingenioso tiene forzosamente que sujetarse a holganza perjudicial.

He aquí un cuadro vivo. Adquirió un hombre joven, casado, la plaza de vigilante nocturno en una ciudad; la retribución, 3 50, jornada, ocho horas; la continuidad de este jornal pensó que era base fija, pero insuficiente para llenar sus aspiraciones de crearse hogar propio y un porvenir más desahogado; sobre esta base, pues, tenía que poner su esfuerzo juvenil y trabajar en su arte, si quiera medio día, con lo cual ni se agotaba ni holgaba en demasía, antes al contrario, mantenía entrenados sus miembros y perfeccionaba su oficio.

Se enteraron algunos miembros de la Sociedad

obrero de la actividad y ganancias del compañero, y protestan airados contra él. Razones: porque su trabajo en el oficio contribuye a producir paro, porque trabaja más de las ocho horas insoportables, porque ganará más que los de su oficio y habrá desigualdad de condiciones entre los obreros, en fin, porque lo manda la Sociedad.

Objeta el obrero diligente, que en su oficio solo no de trabajo sino a temporadas que necesita, ahora que es joven, hacer ahorros para el futuro, prevenirse contra paros, despido, enfermedad, des suyas o de la familia que desca elevar, si puede, su condición social, que su oficio de vigilante, desde las diez de la noche hasta las seis de la mañana, no le agota las fuerzas, que perderá agilidad en su arte con la continua holganza, que la Sociedad ha de servir para amparar al obrero, no para esclavizarle quitándole libertad y obligándole a perpetua pobreza.

La cuestión está sin resolver, el buen obrero vigila unas horas, por la noche y trabaja cuando puede y día, pero queda en tela de juicio, si hay libertad para trabajar más de ocho horas, que no es lo mismo que obligación de trabajar por unidad de jornal más de las ocho horas.

El mejor COMEDOR DE CACERES EL DE El Mercantil

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería DE Manuel Nieto Martín Calle Nueva, 1. Teléfono 318.

Señora: NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS ES EL QUE PRESENTA Las Modas de París Alfonso XIII, número 12.-Teléfono 302

CRONICA INTERNACIONAL

El gabinete Mac Donald y las dificultades de la Gran Bretaña

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

La Cámara de los Comunes ha votado en segunda lectura por 277 votos contra 250, el proyecto de Ley del Gobierno laborista, rectificando la Ley de 1926 sobre el derecho a la huelga.

Este importante escrutinio parece afirmar por algún tiempo la posición del Gabinete Mac Donald, al cual se consideraba en situación comprometida, si no desesperada.

Sin embargo, la victoria del Gobierno Laborista no ha sido obtenida en condiciones extremadamente brillantes para él. Es el resultado de conversaciones transaccionales celebradas a última hora entre Mac Donald y Lloyd George.

Los liberales son por principio opuestos a una medida legislativa que haga posible la repetición de la huelga general, tal como la que ya padeció Inglaterra, situándola a dos pasos del desastre. Pero de otra parte, muchos liberales desean impedir por todos los medios el retorno al Poder de una mayoría conservadora. Ello implicaría una consecuencia. Los liberales dejarían de ser los árbitros de la situación política. No sería indispensable su apoyo como lo es actualmente. El fracaso del proyecto gubernamental, conforme a las prácticas constitucionales de Inglaterra, extrañaría la disolución del Parlamento. Las elecciones generales que habrían de seguir daría el triunfo a los conservadores según todos los cálculos más veraces.

He aquí cómo los liberales, con raras excepciones como la de Sir Simón han sacrificado sus convicciones doctrinales al interés político. Su abstención ha salvado al Gabinete Mac Donald.

Pero Lloyd George se ha hecho pagar esta abstención por el grupo laborista. Le ha arrancado la promesa de aprobar el proyecto de «voto alternativo», muy favorable a los intereses electorales del partido liberal. En virtud de este proyecto, los electores unen al nombre de su candidato favorito el nombre del candidato de otro partido. Si al verificarse el escrutinio, el primer candidato aparece derrotado por no tener concurrentes, el voto del elector recae, automáticamente en el segundo,

a quien naturalmente favorecen todos los cambios. Los liberales esperan que muchos electores, ya conservadores o socialistas, usarán del voto alternativo a favor del liberal.

En segunda lectura también ha sido aprobado este proyecto por una mayoría no muy excesiva. Este es un hecho que ha de inscribirse en el activo de Lloyd George.

La combinación político electoral no cambia en nada fundamentalmente la política laborista practicada por Mac Donald.

En el primer trimestre de este año esta política aparece más lamentable que nunca. Aumento del paro forzoso y del número de huelguistas. Las estadísticas del comercio exterior inglés han decrecido las importaciones en un 15 por 100, en tanto que las exportaciones han disminuido en el 34 por 100. El ejercicio financiero liquidado en 1.º de Abril último, acusa un déficit considerable. Las liquidaciones anuales de Bancos, señalan también una baja muy importante. Las huelgas se han multiplicado, y en el horizonte no aparece signo alguno de reposición de los negocios.

En parte, esta situación se debe a la crisis económica mundial. Sin embargo, hay causas que proceden exclusivamente de Inglaterra. Y esto es realmente grave; el Gobierno es prisionero de ellas, desde sus orígenes. De liberadamente ha cerrado ante ellas los ojos y rehúsa adoptar medidas alguna.

Cuando el Canciller Bruning invitó a los alemanes a la «gran penitencia» y les recordó que no podían sostener el mismo nivel de vida que anteriormente, los ministros ingleses reptieron

por todas partes que en ningún caso se bajaría el «standard of living» del consumidor británico. Se opusieron a toda economía seria. Prosiguieron la ominosa y desmoralizante política de corregir el paro con salarios normales. Rechazaron toda proposición que incluyera la reorganización industrial del país. Y, en fin, han mantenido el derecho de huelga ruinoso para aquella organización.

No se compensa el pasivo interior con un activo exterior, brillante.

La Conferencia naval no ha sido, precisamente, un éxito. La Conferencia Imperial, ha sido exactamente, un fracaso. Los resultados de las conversaciones anglo-indias son muy problemáticos. Victados en sus orígenes por la ausencia del partido nacionalista hindú han sido las conversaciones estériles discusiones y los resultados son vagas recomendaciones ineficaces.

Todo esto constituye la base de la desconfianza inglesa en la gestión del Gobierno. El resultado de las elecciones parciales ha sido favorable a los conservadores.

La táctica liberal inspirada en sentimientos bastantes estrechos del interés del partido, puede retrasar algún tiempo el veredicto. Pero no le destruirá. La vuelta de los conservadores es más que probable. Los electores británicos no apoyarán en la hora actual al Gobierno, presidido con tan buena voluntad como singular incompetencia, por Mr. Ramsay Mac Donald.

JACQUES CHASTENET

Todos los días puede merendar en El Mercantil

CRISPONES LISOS A 5 PTAS. METRO SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única. LA MUNECA ROSENDO CASO Alfonso XIII, n.º 2 CACERES CRESPONE LISOS A 4 PTAS. METRO

RECAUCHUTADOS

AUTOGOM

Casas de Carrasco, 50 - Cáceres

En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.

Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía

No se admitirán trabajos de dudoso arreglo

SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

Información militar Orden de la Plaza Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Manuel Serrano Montaner.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Médico civil, don Ramón Sánchez Cayetano.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán don Francisco Guerrero Durán, Guardia: Teniente, don Angel Rodríguez Bravo.

Imaginería: Teniente, don Manuel González Cáceres.

Vigilancia: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Manuel González Cáceres y don Luis Cuevas Vicente.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne, tocino y chorizo.

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo; bacalao a la vizcaína.

Tomás Martínez Lobo MOLDBURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRIGORIFEROS E INTERIORES Talleres: General Margallo, núm 8-bajo CACERES

Rurelio Torrenocha Cirujano-Dentista Plaza de la Concepción 7. Teléfono 273 Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

Ante un gran debut Isabelita Barrón

Ayer pudimos observar ciertas conjeturas y reparos sobre la Compañía que actuará en nuestro Gran Teatro, durante las ferias de este año. Se manifestaba que si se exceptúa a Pepe Portes, actor cómico muy conocido de nuestro público, la Compañía no era apenas conocida, y esto nos mueve hoy a puntualizar un poco sobre la primera figura, que no podemos menos que admirar desde hace varios años, cuando actuaba de «primera actriz» con la compañía de Paco Alarcón y Manuel París, en el teatro Avenida, de Madrid; luego en provincias hizo una labor de mucho mérito, y las dos últimas temporadas en el teatro Español, de Madrid, se consagró como una de las primeras figuras de la escena española.

Esta simpática actriz, que a pesar de su juventud, es ya una prestigiosa figura de primer orden, sabe poner su talento artístico cuando debuta en una capital y no dudamos que entre nosotros sabrá ganarse nuestra simpatía.

Isabel Barrón es toda una maestra en el bien decir, en el arte dramático español, y en la comprensión verdad de cuantos personajes interpreta, como igualmente en el de presentar y vestir obras.

Además, y esto es confidencial, sólo para las señoras de Cáceres, sabemos de muy buena tinta que en el teatro de aquí existen modelos de preciosos trajes del parisién Lauvin, pedidos exclusivamente para lucirlos en la actuación de nuestra feria.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

OTTO LEGITIMO DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN EXTREMADURA DELEGACION ANTONIO PLA ALVAREZ CACERES GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10 AUTOMOVILES PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

## La actualidad que sugiere el recuerdo del pasado

### Lo que escribió don Alejandro Lerroux al morir don Manuel Ruiz Zorrilla

Siente estos días España la satisfacción y el orgullo legítimos de ver la brillantísima actuación que realiza en Ginebra el ministro de Estado, don Alejandro Lerroux. Toda la Prensa extranjera comenta, haciendo al ministro español justicia, el discurso que pronunció en francés y la meritísima ponencia por él presentada. El éxito no por esperada, dadas las dotes intelectuales excelsas del señor Lerroux, deja de ser grandísimamente halagüeño y hace recordar cómo el consecuente republicano, el republicano durante toda su vida, se destacó sobresalientemente con anterioridad, no sólo como abogado y como orador, siendo a juicio de muchos el primer orador de nuestro Parlamento, sino también como escritor, y en el doble aspecto de polemista o luchador, y asimismo dando vida a escritos que impresionan y enternecen y que como modelos literarios podrían presentarse.

Como ejemplo de esto último, en lo que quizá sea menos conocido el señor Lerroux, podemos presentar lo que escribió al fallecer don Manuel Zorrilla.

«Don Manuel Ruiz Zorrilla, dice, y lo tomamos del libro de Lerroux «De la lucha», rindió su espíritu el día 13 de Junio, a las cinco horas y cuarenta y dos minutos de la mañana. Un querido amigo nuestro que presenció el trance supremo saltó la cuerda de su reloj en aquel instante mismo.

Comenzaba el sol a dorar los balcones de esta su casa querida y hasta el pobre agonizante no llegó la plenitud de uno de sus rayos.

Expiró dulcemente; extendió los brazos como en una amenaza suprema, dejolos caer languidamente, movió la cabeza a uno y otro lado y en un suspiro exhaló su último aliento.

¡Ah, infortunado martir de esta patria inmortal!

Le has dado tu alma poco a poco en incesante gotear de sacrificios, de dolores, de desengaños, de infortunios. Ya no tenías que darla más que tu vida y ahí la tiene.

Ni siquiera la has querido privar del fósforo de tus huesos, que vas a entregarle en breve para que enriquezca su suelo empobrecido

do y esquilmo por los enemigos de la República.

Allí le he dejado, dice en otro apartado el señor Lerroux, entre coronas de flores, bajo un dosel negro y alumbrado con la tétrica luz de cuatro blandones amarillos.

El aparato es modesto. La vanidad humana no llevó allí sus galas ostentosas. Le rodea así el cariño inmenso del pueblo que le amó tanto porque en él encontró correspondencia y en su seno se crió.

Murió como un obrero cualquiera.

Después de haber pasado por el ministerio de Fomento, plantel de tantos y tan lucrativos negocios; por la presidencia del Consejo, donde llegan vírgenes las noticias que se cotizan en Bolsa; por la del Congreso, donde se hacen pasar leyes de privilegios que improvisan fortunas, el honrado patriota ha muerto pobre.

Nos lega su historia, sus virtudes, su prestigio; ¿para qué más?

Sus contemporáneos le hacen justicia; nadie ha discutido su integridad. Y ciertamente se hubiera ahorrado la molestia de testar si no hubiera tenido que legar el archivo de su correspondencia política en manos fieles y honradas.

Eso es lo que lega a sus testamentarios Ezquerdo, Artola y Ullana el que inmaculado pasó por las más altas esferas del Poder.

¡Cuántos otros que a su sombra medraron y con su nombre subieron, entraron mendingando en la política y hoy miran por encima del hombro a los que mueren en la pobreza!

Le he vuelto a ver, inmutable, con la inmovilidad terrible de la muerte.

Es el símbolo de su carácter de hierro.

—No volveré a vivir en España mientras reinen los Borbones—dijo cuando se expatrió. Y fiel a su palabra ha venido a dar testimonio de ella muriendo frente a la Monarquía, en el seno de la primera ciudad que hizo jurar a un rey en manos de un plebeyo.

Amigos llevaron su cadáver hasta la verja que guarda la mansión de los muertos. En hombros también de

amigos, condújose nuevamente su cadáver.

El pueblo quiso verlo por última vez y entró como una tromba a paso de carga en el Camposanto.

Ullana, el amigo fiel de toda la vida, regó con sus lágrimas el ataúd, último lecho del que fué su protector nobilísimo.

Cuando era empujado el féretro para sepultarlo en aquel antro, se destacó un obrero, Marquina, y acercándose rápidamente al ataúd:

—Toma, dijo, el último beso que te llevas a la tierra será el mío, el de un obrero.

Los albañiles taptaron la boca del sepulcro.

La multitud se alejó como aplanado bajo un manto de tristeza.

Cafan pausadas las campanadas de las ocho que vibraron un momento con fúnebre tañido.

Al trasponer el dintel de la puerta que guarda la mansión de los muertos, comprendí la angustiosa exclamación de Bécquer:

«¡Dios mío, que solos se quedan los muertos!»

Quien así escribe con tanto vigor, con tanta concisión, con tanto sentimiento es un literato en la acepción más excelsa de esta palabra; quien siempre predicó el mismo, idearlo es un político y un republicano que da alto ejemplo de consecuencia; quien logra éxitos como los actuales logrados en Ginebra, es un estadista y como orador, yo, aunque jamás le oí hablar, recordaré siempre las palabras para mí artículos de fe, de quien para mí lo fué todo, mi segundo padre, mi hermano, mi maestro y mi consejero, que en una ocasión me dijo y hace ya veinte años lo sé: «En otros matices le aventajarán quizá Canalejas, Moret, Maura y Mella, pero como orador parlamentario, es el primero del Congreso don Alejandro Lerroux.

JOSÉ IBARROLA

### EL SEÑOR ALBORNOZ Hoy saldrá para Zaragoza

POR TELEFONO

Madrid 23 (6 40 t.)—Esta noche saldrá para Zaragoza el ministro de Fomento, señor Albornoz.—Mencheta.

Ya se pueden admirar las preciosidades que en Sombrillas y Bastones

ha recibido

# ALMACENES ALMATERO

Manillas Blanca, Bonitos velos y Mantos y Peinetas

Gramolas, Gramófonos y Discos

### DON MELQUIADES Y LA REPUBLICA

#### Se declara partidario del régimen unitario

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5 10 t.)—Mañana se celebrará el anunciado banquete en honor de don Melquiades Alvarez. En él se cree que tomarán parte más de dos mil personas. Se sabe que el jefe del reformismo se declarará partidario de una República unitaria. También se sabe que don Melquiades se declarará partidario de la firma de un Concordato con Roma.—M.

### Lea V. NUEVO DIA

El protectorado de España en Marruecos

### Un memorandum del general Sanjurjo

MADRID, 23 (6 10 t.)

El general Sanjurjo tiene redactado un interesante y documentado memorandum sobre la situación de la política española en la zona del protectorado marroquí. Dicho documento comprende dos partes: una referente al aspecto militar y otra al aspecto diplomático. En la redacción de este documen-

### El mitin de don Melquiades Alvarez Ha salido de Oviedo un tren repleto de personas

#### Comienza el Congreso minero

MADRID, 23 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Oviedo, dando cuenta de que esta mañana ha salido con dirección a Madrid un tren especial, repleto de personas que asistirán al banquete que mañana se celebrará en honor de don Melquiades Alvarez y en el cual el jefe de los reformistas pronunciará su anunciado discurso político que ha des-

pertado tanta expectación. En esta población ha dado comienzo el Congreso minero en el que reina la mayor animación. En la sesión de apertura, se acordó dirigirse por telegramas de adhesión a la Unión General de Trabajadores y al jefe del Gobierno provisional señor Alcalá Zamora.

Mencheta.

### NOTICIAS DE VITORIA

#### Una petición irrespetuosa al gobernador civil

POR TELEFONO

Madrid, 23 (5 45 t.)—Comunican de Vitoria que en el Gobierno civil de aquella provincia se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa dando cuenta de que, apesar de encontrarse en cama, convaleciente de la enfermedad que ha padecido, el gobernador civil concedió ayer audiencia a una comisión de obreros de la fábrica Eguinea, la cual le hizo entrega de un escrito redactado en términos irrespetuosos y conminatorios.

El gobernador rogó a los comisionados que modificaran la forma del escrito, cosa a que se negaron rotundamente, teniendo que ordenar su detención y encarcelamiento.

También comunican de dicha población que ha sido detenido por la Policía un nacionalista vasco, cuando repartía hojas clandestinas. Mencheta.

### DE BELGICA

#### Crisis política

Telegrafian de Bruselas, que el Gobierno belga ha presentado su dimisión colectiva.

### Para el día 28 Un concierto de la Coral Cacerense

Siempre nos es grato hablar de nuestra querida agrupación artística, la Coral cacerense, y mucho más si es para anunciar a nuestros lectores su próxima presentación ante el público.

Por eso hoy nos satisfacemos anunciando que el próximo día 28 dará un concierto formidable, como todos los suyos, en el Gran Teatro.

No solo nos parece muy bien y oportunísimo este concierto de la Coral Cacerense porque, amada del público de Cáceres debe procurarse presentarse ante él en cuantas ocasiones le sea posible, sino que su actuación en uno de los días de nuestra hermosa Feria es un verdadero acierto.

La Coral, con sus continuados triunfos en Badajoz, Mérida, Sevilla y otras poblaciones, difundidos por la Prensa local y la de aquellas capitales, han llevado a todos los pueblos de la provincia el convencimiento de que nuestra Coral es algo primoroso que no puede dejar de ser conocido por todos el que se estime como cacerense.

Y al presentarse la Coral en un día de nuestra Feria, en que acude a nuestra capital gente de todos los pueblos de la provincia, en gran masa, se les proporciona una ocasión a todos de admirar a la Coral y al escucharla, conocer las bellezas del folk-lore extremeño.

Y ahora, dicho esto, a esperar el éxito del día 28

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Mencheta.